

EL PORVENIR

SEMENARIO CARLISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

año.—Número suelto, 5 céntimos.

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

POR EL ALMA ESPAÑOLA

Por iniciativa de *El Debate* se celebró el domingo 9 en el Teatro de la Princesa, de Madrid, un brillantísimo homenaje á la memoria del insigne polígrafo y gloria nacional don Marcelino Menéndez Pelayo.

En él tomaron parte lo más granado de la intelectualidad católica: Herrera, Rodríguez Marín, Ricardo León, el Padre Zacarías, Pidal y Mella, quienes, sobre la tumba del hombre bueno, plantaron hermosos ramilletes formados con los productos de talentos soberanos, de imaginaciones portentosas, de inimitables galas oratorias, poniendo á contribución las ciencias, el arte y la historia para rendir tributo al hombre extraordinario que de modo singular se consagró al culto y al estudio de las producciones de la inteligencia humana, con el exclusivo fin de vindicar á las letras y á las ciencias patrias de los dictérios infames y calumniosos que hombres extrañísimos, movidos por bajas pasiones, vertieron sobre ellas, á los que hicieron coro otros del país, más necios que avisados, creyendo tal vez que así servían á su Patria.

En las magníficas oraciones que resonaron en los ámbitos del elegante Teatro, en todos los puntos de los cincelados discursos, en todas las incidencias del pugilato de los colosos al procurar poner cada uno todo cuanto son, saben y valen para honrar la gran obra del cerebro que supo unificar la enorme producción de los ingenios españoles, en todos los pensamientos flotaba la misma idea; todos convinieron en exponer, bajo bellísimas formas, que el genio muerto fue grande, inmenso, colosal; precisamente porque fué el continuador, mejor diré, el restaurador del alma española en estos tiempos de decadencia, de afeminamiento, de frivolidad, de cultivo de lo exótico, siempre raquítico y pequeño en comparación de lo que dió esta tierra, cuyas influencias se sintieron en toda la redondez del planeta.

Uno de tantos soberbios pedantes como del otro lado del Pirineo se insurgen contra la vieja España, porque no pueden sufrir los rayos que despiden las glorias españolas, restalló el látigo de su sátira sobre el rostro de este pueblo al considerarle similar de los salvajes africanos, y esa afrenta vil é insidiosa, en vez de hallar energética y viril protesta en muchos de los que nacieron del lado de acá del límite señalado como principio del Africa, hicieron eco al infatuado presuntuoso y quisieron romper las ligaduras que nos unen al pasado más brillante que puede presentar el más grande de los pueblos, para destruir cuanto los siglos fueron depositando en ese acervo inmenso, extensísimo, plétórico de glorias que constituye lo que llamamos historia nacional.

A eso tendió precisamente la obra de Menéndez Pelayo, á poner ante los ojos de los que en su mano empuñaban la piqueta destructora, de los que por desconocer el valor de las macizas riquezas de casa se dejaban deslumbrar por los oropeles extraños, los tesoros de una tradición fecundísima, cimentada toda en los sillares inmovibles de la Santa Religión que, lejos de deprimir las fuerzas y las energías humanas, abre nuevos horizontes á la razón de los hombres, ofreciéndoles veneros inagotables de inspiración y de belleza.

La España clásica, tradicional, con sus instituciones, sus leyes, sus héroes, sus sabios y sus santos; he ahí los grandes amores del genio que, con sus monumentales obras, encendió la antorcha que ha de alumbrar el camino de estas generaciones decadentes y enfermizas, que marchaban en medio de un caos monstruoso, guiadas por falsos profetas ó por razones individuales en las que germinan los más absurdos y discliventes principios rosados muchas veces por engañosos espejismos de fantásticos progresos.

Por eso los católicos todos, sin distinción de colores políticos, se agrupan ante su tumba para entonar himnos de gloria al ingenio soberano que sucumbió en la tierra para percibir en el cielo la luz sublime, inefable é inextinguible que rodea á la Verdad y á la Belleza, y de la que él, cual ser privilegiado, pre-

gustó aquí ya algunas de sus delicias con el chispazo puesto por Dios en su frente soberana.

Y si todos se disputan la honra de cantar sus grandezas, nadie como nosotros, que ponemos á la Tradición como maestra, que doblamos nuestra rodilla y balbuceamos nuestras oraciones ante los altares del Dios Vivo, que amamos hasta el sacrificio la Patria, compendio de nuestras creencias, de nuestras glorias y de los más caros afectos, podía con más títulos rendir sus tributos, y por eso el hombre más grande del Tradicionalismo español, el verbo portentoso del genio que nos resta, el cerebro más sólido que sustentan hombres españoles, Mella, dedicó á la memoria del sabio la más brillante y más hermosa de sus oraciones tribunicias, porque honrar á Menéndez Pelayo es honrar al alma española, á la que los tradicionalistas rendimos nuestro amor, nuestra admiración y respeto.

Almodóvar

GRANADAS ROMPEDORAS

¿Lerroux condenado?...

Pues..... ¡Lerroux se va!...

¡Gracias á Dios que una vez estuvo en su puesto Maurri!...
¿Os sonreís, mis lectores, al dudando de mis palabras, porque os parecen mentira?...
Pues también á mí, ¡caramba! me pareciera lo mismo al leer el *Diario de Sesiones*, que es respecto de las Cámaras algo como un evangelio, sin tener de... santo nada; pero que al fin más seando lo acaecido relata sin mentir cual la *Gaceta*, quien, á diario nos larga, sin escrúpulo maldito, más mentiras que palabras.

Y ello fué, caros lectores, que se discutía en la Cámara contra *er tio* de más *carlanças*, de *er tio* de lengua más viperina, de *er tio* de más... *cumplida* manga, de *er tio* que, ni con candil buscado, se hallaría en tierras de España; con lo que habréis comprendido que se trata... ¡que se trata! de Lerroux, el del cemento, el de la cal y del agua, el de los *carlanças* de *er tio* de narices tan finas, el de *er tio* y sobre todo... tan largas, tan rebosas y tan valiente que, en cuanto, se le llegaban á dar en su olfato los barruntos de Zalagarda, se echaba á pescar el auto, en sangre tinto, y se iba en busca de una frontera que le guarde las espaldas.

Pues bien, alzóse Melquiades, que dice tener ya fama de ser defensor... garrido en el campo y á defender al compadre, quitando hierro á las malas artes de D. Alejandro, más que hablar, escupe, rabia contra Dios, contra los santos y toda cosa sagrada, con ferocidad de hiena, pincha y corta como espada, y su saliva es veneno, es la repugnante baba del perro con hidrofobia, que á quien le toca, le mata.

habló Melquiades y dijo yo no sé cuántas tonterías, pero Felit, que no es lerdo y ama á Dios y ama á su Patria, contestando á D. Melquiades le dió á Lerroux tal pavana

y expuso de una manera tan evidente y tan clara los bien probados delitos de *er tio* de las *carlanças*, que, sin reparos ni escrúpulos, hirguióse, enérgico, Maura, apostrofando al Gobierno, de quien sabía que buscaba una tangente por donde á Lerroux se diese larga, y resultó que entre ambos, con otros más de la Cámara, venciendo en toda la línea, consiguieron que triunfara la razón, contra Lerroux, condenando sus hazañas y dando al pobre Melquiades unas lindas calabazas....

Pero ¡ay! ya estoy yo viendo cómo Lerroux pone en marcha su auto hacia la frontera para guardar las espaldas; porque ¿valiente? ¡de sobra es conocida su fama! ¿Y listo? ¡más que una ardilla! ¿Quién no lo sabe?... ¡Canastas! Esopoleta.

10-VI-912

Para los de casa.

Hace tiempo abrimos una sección que titulamos «Movimiento jaimista» por la que pueden ver nuestros amigos el pujante movimiento que la Causa ha adquirido en todos los puntos y regiones de la Península; el fin que nos propusimos al dar cuenta en dicha sección de los actos más importantes que se desarrollan en pro de nuestros santos ideales, no sólo era el tener á nuestros lectores al corriente de los entusiasmos y trabajos de nuestros correligionarios de toda España, sino que también y muy principalmente el de excitar su emulación al comparar lo mucho que se trabaja por ahí y lo poco que nosotros hacemos.

¿Es que aquí se ha extinguido la planta de la Tradición? ¿Es que los tradicionalistas de la provincia de Toledo no sienten á lo vivo los entusiasmos necesarios para la defensa y propagación de sus ideas? Nada de eso; aquí como en todas partes hay núcleos de ferrosos jaimistas, dispuestos siempre á sacrificarse por el ideal. Lo único que aquí se observa es una apatía enervante como consecuencia de más de veinte años de inacción.

A combatirla tiende la labor inteligente y perseverante del Jefe provincial, que se afana y multiplica para que su acción y sus entusiasmos lleguen á fundir el hielo que atrofia á muchos de los buenos; pero si sus trabajos han de ser fructíferos, si queremos que Toledo y su provincia ocupen el lugar que siempre tuvieron en la defensa de la Tradición, es necesario que todos pongamos de nuestra parte algo, aunque sea poco, pero algo al fin, para secundar la reconstitución de nuestro partido.

Más de treinta Juntas están en vías de constitución y se estudian grandes proyectos para la difusión y propaganda de nuestros principios; pero hasta para la más sencilla cosa se tropieza siempre con grandes dificultades que es forzoso orillar de una y para siempre, dando con franqueza la cara y presentándonos con el valor de nuestras profundas convicciones.

Bien es verdad que esta provincia es una de tantas en las que el caciquismo echó hondas raíces, como también lo es que por su proximidad á Madrid se sienten en ella como en ninguna otra los efectos de un centralismo brutal, que mató por completo á aquellas ideas que echaron á Padilla y á sus comuneros al campo para defender las franquicias de los pueblos; pero aunque todo esto es cierto, también lo es el descontento que se siente al ver incumplidas las promesas que á la población rural se le vienen haciendo hace ya años y años; por tanto, á trabajar todos y hacer cuanto se nos ocurra para salir de la postración en que vivimos, y para ello lo primero es la constitución de Juntas. A constituir las,

pues, en todos los pueblos donde con ellos con media docena de amigos, pero pronto, con actividad y entusiasmo; después vendrán los Círculos, las Instituciones sociales, los mítines y los actos colectivos para difundir por todas partes nuestras soluciones, únicas que salvarán á España en la crisis que se avecina.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La cuestión de los Suplicatorios ha ofrecido pintorescos incidentes, viéndose á las claras los estrías y encoges del Gobierno en algunos de ellos; pero en los que todos han coincidido, hasta los mismos republicanos, es en conceder los que se pedían al italiano *per se* y español *per accidens* y antiguo vagabundo Azzati, quien creyó, sin duda, que dadas las facilidades que encontró para encumbrarse, este país era un país de enuocos á quienes se podía injuriar sin consecuencias; pero le salió la criada respondona y hoy se encuentra bajo una enormidad de procesos en los que la justicia impondrá la ley que aplica á todos los españoles que caen de lleno en las sanciones del Código. Ahora veremos los grados de su españolismo tan decantado cuando en el Parlamento y en la prensa había quien exteriorizaba sus dudas; por lo pronto dice la prensa que ha marchado á Barcelona sin duda con el fin de irse acercando á la frontera y poner tierra por medio para cuando los Tribunales le llamen á dar cuenta de sus excesos, y si así es, vaya con Dios el extranjero, quien podrá decir que si fuimos tolerantes hasta el extremo de hacerle persona, sacándole de la nada y elevándole á donde jamás pudo soñar, también sabemos aplicar la punta de la bota al desleal que paga tantas bondades con injurias indignas.

Disgusto general de los liberales.

La prensa política sigue comentando con preferencia lo sucedido el miércoles de la semana pasada al discutirse el Suplicatorio contra Lerroux. Cada periódico comenta á su manera lo ocurrido. Los periódicos liberales rasgan sus vestiduras, diciendo que se demostró la indisciplina del partido liberal. Entre las exigencias de las izquierdas y la intransigencia de los conservadores, se había buscado una fórmula que sirviera de término medio.

Esa fórmula, propuesta por los conservadores y tolerada por los republicanos, consistía en conceder los Suplicatorios solicitados á instancia de parte y negar los de oficio.

Se cumplió la primera cláusula, concediendo los Suplicatorios por injurias á particulares que se habían querellado; pero llegó la segunda, y cuando todos creían que iba á denegarse el Suplicatorio contra Lerroux, vino la reñida votación y quedó concedido.

Romanones quiso remediar la derrota con una segunda votación; pero también ésta fué contraria á Lerroux. Y ahora dicen los republicanos: ó Canalejas ha faltado á su compromiso, y no puede dignamente ocupar su puesto, ó no cuenta con la adhesión de la mayoría, y debe abandonar el Poder.

El Liberal, *El Imparcial* y otros periódicos de la izquierda tiran bala rasa contra Canalejas, diciendo que tiene menos autoridad que Maura sobre los Diputados de la mayoría.

En la votación de un Suplicatorio contra Soriano también se ha dividido la mayoría, de la que muchos votaron por la concesión, sobre todo los Diputados palatinos. La causa de él era la reproducción de un artículo contra D. Alfonso; en la votación 90 votaron en pro y 90 en contra, y Romanones decidió con su voto para que fuera denegado. Hay quien censura á los Diputados tradicionalistas porque se abstuvieron de votar, siendo así que las censuras debían ser para los que, llamándose monárquicos y partidarios de la dinastía, debieron salir á la defensa de su Rey, entregando á los Tribunales á quien no se recata en las ofensas; y si ellos no lo hicieron, ¿habían de suplir sus faltas los que no son adictos? Respecto al acto de los Diputados de la mayoría y el del Presidente de la Cámara me pregunto yo qué cara pondrá D. Alfonso á estos señores? ¿Con qué cara se presentarán ante su soberano?

Los conservadores.

Un amigo íntimo del Sr. Maura ha dicho que es cierto que los Diputados conservadores han recibido una cariñosa carta del jefe del partido rogándoles la asistencia á las sesiones del Congreso para cumplir sus deberes, después de lo ocurrido en las últimas sesiones. Esto es perfectamente lícito en un jefe de partido,

y no sé por qué censuran algunos esta disposición del jefe de los conservadores, puesto que lo mismo hace el Gobierno con sus Diputados. El Sr. Maura dice que es intolerable la conducta del Gobierno en la cuestión de los Suplicatorios, claro que especialmente la del Sr. Canalejas, pues huye y no quiere discutir y exponer gallardamente, como corresponde a un jefe de Gobierno, su opinión clara y terminante sobre los Suplicatorios.

El Sr. Maura dice que él tiene un criterio y una opinión definida. Pues ¿por qué enfrente de ella no se pone el Sr. Canalejas y discute y hace uso de la mayoría?

Los conservadores no tendríamos más remedio que agachar la cabeza si á la fuerza de los razonamientos acompañaran los votos.

El Sr. Canalejas no quiere que se concedan los Suplicatorios pedidos de oficio, pero no tiene el valor de decirlo y razonarlo en el salón de sesiones.

Los presupuestos.

Caracterizados ministeriales, hablando acerca de la aprobación de los presupuestos, han dicho que, de aprobarse antes del verano, como quiere el Ministro de Hacienda, el Sr. Canalejas tendrá que abandonar el Poder antes de Enero, y por tanto, no podrá el Gobierno liberal aplicarlos.

El plan del Presidente del Consejo es el de dar un avance á los presupuestos y cerrar las Cortes antes del primero de Julio.

Después, y á fines del citado mes ó á principios de Agosto, publicará un decreto de amnistía, que alcanzará á los Diputados para quienes se han concedido y concedan los Suplicatorios, así como también á todos cuantos se hallen cumpliendo condena ó estén procesados por delitos políticos, con lo cual espera congraciarse con los republicanos y socialistas en la época en que suelen menudear las huelgas y disturbios.

En Octubre se reanudarán las Cortes y en esta etapa se aprobarán los presupuestos que en Enero comenzarán á aplicarse, para, á fines del citado mes, abandonar el Poder el Sr. Canalejas.

Contra este plan está la decisión irrevocable del Sr. Navarrotreverter, que quiere á todo trance que los presupuestos sean aprobados antes de las vacaciones del verano.

Las negociaciones.

Cerca de una hora ha durado la conferencia que últimamente han celebrado el Ministro de Estado y el Embajador de Francia.

Acercas de ella nada se sabe, porque se guarda la más impenetrable reserva; pero de su importancia dan idea el tiempo que ha durado y la circunstancia de llevar Monsieur Geoffroy una cartera bastante abultada.

Deben, pues, haber sido tratados diferentes asuntos relativos á las negociaciones, probablemente sobre la base de la contestación que se esperaba de Inglaterra y acerca de la cual ya ha comunicado al telégrafo algunas noticias que, de confirmarse, auguran el próximo término que viene anunciándose.

Tal vez por esto, y en espera de que se resuelvan previamente algunas cuestiones, se han suspendido de nuevo las reuniones que ha de tener la Comisión técnica franco-española, la cual debe desear, como es natural, proceder con cierta desenvoltura y no estar sujeta á las trabas que pueden ofrecérselle al no estar resueltos de antemano determinados puntos que tienen relación directa con sus trabajos.

La Comisión se reunió, y parece que hizo una recopilación de cuanto había ultimado antes de suspender sus tareas en vísperas de Semana Santa.

Parece también que comenzó el estudio de la cuestión relativa á los Tabacos, y aun tenemos entendido que se ocupó algo en lo que se refiere al régimen aduanero; pero ambos asuntos han quedado en suspenso, y son los que principalmente están supeditados á otros acuerdos previos, que la Comisión aguarda para poder proseguir la misión que le ha sido confiada.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Por la Jefatura de Navarra se ha publicado una circular invitando á nuestros correligionarios del antiguo reino á concurrir á los brillantes actos que se preparan para los días 15 y 16 con motivo del traslado de los restos del General Ollo desde Durango al panteón de Generales carlistas de Estella.

En Nájera se ha inaugurado el Requeté en el que figuran numerosos jóvenes llenos de entusiasmos.

Se ha inaugurado con gran solemnidad el Círculo jaimista de Sagunto.

En el Círculo de Somorrostro han constituido una Caja llamada de Caridad, para auxiliar dignamente al socio que lo necesite.

Ha quedado constituida la Junta del Requeté jaimista de Alicante, bajo la presidencia del entusiasta y laborioso correligionario D. Agustín Carrasco.

El prestigioso Jefe regional de Asturias, D. Cipriano R. Monte, está realizando un viaje por toda la región, pulsando el entusiasmo y energías de que son capaces nuestras masas. Siguiendo sus instrucciones, la Juventud de Gijón ha fundado una sección de propaganda para la organización de una larga serie de actos jaimistas que han de celebrarse por toda aquella comarca.

Con entusiasmo delirante se ha inaugurado el Círculo de Bargota (Navarra), habiendo concurrido numerosos jaimistas de los pueblos vecinos hasta formar una masa de muchísimos miles de leales que asistieron al

mitin al aire libre, en el que se pronunciaron fogosos discursos que fueron aplaudidísimos.

Con asistencia de las Juventudes de Vergara, Azcoitia, Placencia, Anzuola, Eibar y otras se ha celebrado un gran mitin de propaganda el día 3 en Elosua (Guipúzcoa), reinando extraordinario entusiasmo.

Como prueba del respeto que infunden á la gente maleante de Barcelona los valientes jaimistas de la ciudad condal, es digno de citarse el hecho de haberse celebrado en la barriada de San Martín de Provencals, tan dominada otras veces por los lerrouxistas y tan castigada durante la semana roja, una procesión con la imagen de la Santísima Virgen, á la que acompañaban centenares de jóvenes jaimistas con su bandera al frente, sin que haya ocurrido el menor incidente; también había distribuidos en la carrera grupos dispuestos á repeler la más leve agresión.

Se ha constituido en Santa Coloma de Farnés un Requeté bajo la dirección de una activa junta.

En los salones de la Casa de los Tradicionalistas dió el día 6 por la noche una notable conferencia el ilustrado periodista D. José de Serpa (Silva Viana) sobre el presente y el porvenir de Portugal.

Con motivo de un viaje para asuntos particulares llegó á Orense nuestro Diputado señor Llorens, siendo muy agasajado por los socios del Círculo, Juventud y Requeté; el día 12 llegará de nuevo á dicha capital y dará una conferencia en la Juventud.

Ha despertado gran interés en Olot la última Conferencia de la larga serie de ellas que vienen celebrándose en el Círculo jaimista; corrió á cargo de D. Eduardo Sangués y versó sobre el sindicalismo.

En Chelva (Valencia) ha dado una Conferencia en el Círculo jaimista el Secretario de la Sociedad, siendo muy aplaudido.

Un numeroso grupo de jóvenes de San Sebastián, afiliados á la Juventud, han verificado una excursión al histórico monte de Oriamendi; al frente de la «tropa» iba como Capitán un veterano de la última guerra.

En Bilbao y Baracaldo se han celebrado atrayentes Veladas, siendo muy aplaudidos los jóvenes jaimistas que en ellas tomaron parte.

Terminada la procesión del Corpus en Valencia, volvian á la Parroquia del poblado de Ruzafa las imágenes, fieles y Clero que á ella habían concurrido; entre los fieles había buen número de jóvenes jaimistas; los radicales acometieron á los nuestros á la salida del Templo; pero como éstos no eran mancos, les hicieron ver y sentir sus argumentos tan contundentes que, además de otros bien molidos, quedó en tierra un radical gravemente herido de arma de fuego.

Ha conseguido un brillante triunfo el señor Salaberry en Lugo; á donde fué como mantenedor de los Fuegos Florales de aquella ciudad; la Juventud jaimista le ha obsequiado con un banquete en el que se pronunciaron ardorosos brindis, siendo extraordinario el entusiasmo que se desbordó con el elocuentísimo pronunciado por el Diputado por Tolosa.

Se ha constituido el Domingo de Pentecostés la Juventud jaimista de Vinaroz, proponiéndose hacer grandes trabajos de propaganda.

El domingo último se reunieron las Juventudes de Vergara, Oñate y Mondragón para organizar una activa propaganda de la que será uno de los primeros actos una excursión y un mitin, á los que sucederán otros semejantes.

Para festejar la bendición de la bandera de la Juventud de Borja (Zaragoza), ha tenido lugar el domingo 9 un gran mitin al que concurrieron jaimistas de Tudela, Tarazona, Zaragoza y otros puntos hasta sumar muchos miles; hablaron entre otros el Sr. Comín, Jefe regional de Aragón, Larramendi, Rius y Casa, siendo ovacionados; después se celebró un banquete con más de 250 cubiertos, pronunciándose fogosos brindis. La manifestación no pudo celebrarse porque el monasterio de Borja tuvo á bien suspenderla.

La suspendida excursión de los jóvenes bilbainos á Las Muñecas se celebró al fin el día 9 con una Misa en el lugar mismo donde fué muerto el General Andéchaga; concurrieron muchos jaimistas y bastantes veteranos á caballo, reinando extraordinario entusiasmo.

El Requeté de Gijón ha hecho una excursión al pueblo de Castillo penetrando en él en correcta formación al son de las bandas de cornetas y tambores, donde se hicieron ejercicios y maniobras militares, siendo muy aplaudidos por todos los vecinos del pueblo, que aclamaron á D. Jaime.

Cada día son más interesantes los queridos colegas de Barcelona *La Voz de la Tradición* y *La Bandera Regional*, tanto en su escogido texto como en sus ilustraciones gráficas. También *Juventud Jaimista* de Madrid puede competir con las mejores revistas.

D. JAIME EN LOURDES

Para que nuestros lectores se puedan formar idea del entusiasmo que la presencia del Sr. Duque de Madrid despertó en los peregrinos españoles que se hallaban en el Santuario, y la impresión que causó á los peregrinos

de otras naciones—había llegado una peregrinación belga y 7 trenes con alemanes—, los homenajes á nuestro Augusto Caudillo, ponemos á continuación un recorte de una crónica de D. Francisco M. Melgar á nuestro querido colega *El Correo Catalán*, de Barcelona:

«Todos aquellos millares de extranjeros debían indudablemente contemplar con tanta curiosidad como asombro las manifestaciones de delirante entusiasmo de que era objeto aquel gallardo joven, para ellos desconocido, que no podía dar un paso sin que la multitud se apiñara en torno suyo para cubrir sus manos de besos, y que era aclamado hasta en el interior de la Basílica al terminar el santo sacrificio de la Misa.

Esas demostraciones populares claro está que llegaron á su apogeo cuando se sacó, delante del atrio de la Iglesia del Rosario el grupo fotográfico que se ha reproducido en estas columnas.

En aquel acto, y antes de dispersarse, los peregrinos, que todos se habían provisto de tarjetas postales, las alargaban al Señor para que las firmase, disputándose con encarnizamiento los primeros puestos, de miedo de que se fatigara.

A todos atendía, con la incansable afabilidad que es una de las notas salientes de su carácter, cuando un grupo de señoras le alargó un album, en el que puso también la firma. Pero al devolverlo, observó que la medalla de peregrinación que llevaban aquellas personas no pendía de una cinta con los colores rojo y amarillo, como las de los catalanes, sino con los colores alemanes.

«¿Udes son alemanas?» preguntó, no sin cierta extrañeza; y ante la respuesta afirmativa, añadió: «¿Qué interés tienen Udes. entonces en poseer mi firma?»

«Es muy natural, le replicaron, porque hacemos colección de autógrafos de todas las personas curadas por la Virgen, y Ud. que no sabemos quién es, debe haber sido favorecido con un grandísimo milagro cuando todas las gentes le vitorean y le cubren de besos las manos y hasta la ropa el que no alcanza á más.

Y aunque el Señor, sonriéndose, trató de sacarle de su error, el espectáculo de aquel júbilo desbordante impresionaba de tal modo, que las buenas alemanas no lo creyeron, y aun á la mañana siguiente vinieron otras á nuestro hotel á preguntarme á mí á qué hora saldría el «caballero curado la vispera», porque deseaban conocerle....

París 30 Mayo 1912.—Francisco M. Melgar.

En cambio los Reyes parlamentarios van rodeados de policías; y las aclamaciones que perciben son de ordinario preparadas, á no ser que pasen en medio de la mayor indiferencia. No todos los que reinan; reinan; otros reinan sin reinan.

EPISODIOS CARLISTAS

RECUERDOS DE LA GUERRA

Es inútil que refiera las proezas que el Ejército carlista realizó el 6 de Octubre de 1873 en Santa Bárbara y Mañeru. ¿Para qué? Todos las conocen. Aquella Ermita santa que tres veces desalojó y volvió á ocupar el segundo batallón de Navarra, la lucha cuerpo á cuerpo sostenida con sin igual tesón por ambas partes, que españoles eran todos cuantos allí combatían; aquel choque formidable que dió el primer batallón contra los republicanos, que á la carrera venía á reforzar al segundo que se veía en gran apuro; la llegada del tercero, cuarto y quinto batallones navarros y de los alaveses que consiguieron tras ruda pelea que se retirara Moriones; aquel círculo horrible de fuego en que estaban embueltos ambos Ejércitos; aquel ruido inmenso, ensorecedor de fusilería, gritos, imprecaciones, ayes; la barandada de la refriega, voces de mando, toques de corneta, estruendo de lucha; aquel cuadro triste de agitación incesante, de confusión, de cuerpos sangrientos inanimados que yacían en mil posturas sobre el campo... se graba tan indeleblemente en la imaginación del soldado que pelea, que no se borra jamás, y así forma en mi vida de campañas un recuerdo eterno que hoy ha vuelto á presentarse ante mí con más fuerza, con los colores exactos, un poco desvanecidos por el tiempo que pasa y avalorados con el acto que presencié el domingo 26 en aquella Ermita de Santa Bárbara, donde se cometieron las crueldades que han dado origen á la erección de la cruz que para siempre las conmemorará, mas no como signo de venganza y solicitud de justicia divina, sino como emblema cariñoso que marque al porvenir el lugar donde sucumbieron los mártires de una Causa hidalga, legendaria, santa, como constante y amoroso ruego al alma cristiana para que no olvide de mezclar en sus oraciones el nombre de sus hermanos.

Yo he estado en Mañeru el día de la bendición de la Cruz y banderas de las sociedades jaimistas. Yo he creído que de aquellos aplausos y vitores, aquellas apologías que del Ejército carlista hicieron nuestros oradores, del hervor entusiasta de la muchedumbre que acudió á rendir sus homenajes ante el lugar del supli-

cio de los mártires carlistas.... me correspondía alguna parte, aunque fuera pequesimísima porque yo también me batí aquel día y la vez sea el único superviviente de los 21 soldados que caímos prisioneros.

Por esto me creo obligado á gratitud á Cuantos allí acudieron y así lo hago desde estas columnas al hilvanar hoy mis recuerdos de la guerra.

Cuando me presentaron á Moriones, estaba á su lado el que después fué General Blanco. Me hicieron ver el cadáver de un Oficial carlista.—¿Es éste Radica?, me preguntó Moriones.—No, señor, respondí, es su ayudante, Sr. Más.

Indudablemente que debió de sentarme muy mal que aquél cadáver no fuera el de Radica, porque en su semblante se dibujó una mueca de ira y ordenó que me retiraran al momento orden que cumplieron los soldados llevándome á empujones á una casa de Puento la Reina, donde pasamos la noche verdaderamente mal, horrible, porque á cada momento esperábamos que vinieran á decirnos que nos iban a fusilar. Cualquier ruido suponíamos que se abría la puerta. Las llamadas de los centinelas que el viento traía á nuestra cárcel parecían como gemido de un moribundo que pedía el aliento para que preparemos nuestras almas.

Por fin amaneció. Con la aurora se dispersaron algo nuestros sobresaltos.

El Ejército republicano se puso en marcha y á las pocas horas entrábamos en Tafalla. Desde entonces nada temimos. Veíamos en lontananza á lo sumo un viaje á la isla de Cuba, pero no pensábamos ya en morir. Al poco tiempo nos condujeron á Zaragoza y de allí á Madrid, donde el Ministro de la Guerra nos dijo que éramos libres porque se nos había canjeado.

Castelar, Presidente entonces de la República, quiso vernos. Quería saber cómo eran los soldados carlistas, según nos dijo. Nos introdujeron en su despacho. Una amable sonrisa se extendía por su rostro. Fieles nosotros á la disciplina militar y desconocedores de fórmulas y etiquetas sociales, nos pusimos de ocho en fondo. Nos estuvo mirando larguísimo rato. Nadie hablaba y aquel silencio iba resultando embarazoso.

Así lo comprendió él, cuando comenzó a pronunciar un discurso enalteciendo la labor provechosa de la República y haciéndome fijar que la magnanimidad del Gobierno nos teníamos patente en nuestra libertad.

De repente se interrumpió el mismo. «Ya sé que volveréis otra vez á las partidas carlistas».

«Batallones, Excelencia», dije yo sin darle concluir.

«Bueno, es igual», replicó él; pero no importa. Por eso lleváis el pase hasta Tafalla porque no puedo dároslo hasta Estella.

Y continuó todavía recalándonos que darnos libertad ponía de manifiesto el proceder noble de su Gobierno.

Nos retiramos. Nos dieron el billete para tren y cinco pesetas á cada uno. Pocos días después volvía yo á vestir el glorioso uniforme de militar carlista.

Después he pensado muchas veces sobre este canje tan inesperado, esta libertad tan extraña en tiempos como aquellos en que cometieron las atrocidades de la Ermita de Santa Bárbara con unos pobres heridos, y siempre he deducido que la vida de aquellos infelices martirizados fué nuestra salvación y que de este modo el Gobierno republicano quería evitar su responsabilidad haciendo que se inclinara al perdón, y, al mismo tiempo, como desagravio á los carlistas que podían tomar justas represalias.—JUAN JIMÉNEZ, Profesor de Veterinaria, Cabo del cuarto batallón de Navarra.

Contra el granizo.

¿Qué no harían nuestros labradores de algunas regiones por estar asegurados contra la piedra que asola sus plantíos? Pues de levantar una barrera nada menos al granizo se está tratando en Francia. Los cañones graniferos no parece que hayan dado satisfacción; y, al menos, las opiniones sobre su utilidad están muy lejos de ser unánimes.

La orientación actual es distinta; se trata de combatir al granizo por medio de la electricidad, ya que á la electricidad debe su formación, según el sentir general de los físicos, Neutralizese la electricidad atmosférica con la terrestre, y la piedra no se formará. Para ello no se requieren grandes dispendios; un conductor que lleve en su extremo superior una corona ó barra erizada de bandas de cobre afiladas, y bien recubiertas de oro (doradas) por la inferior pueda comunicarse bien con la tierra, bastan para que la electricidad terrestre se combine por el poder de las puntas, con la electricidad contraria de la atmósfera.

Este sencillo aparato que apenas se distingue de un pararrayos, sino por su mayor número de puntas y su mejor contacto con la tierra, puede suministrar cantidades muy grandes de electricidad, capaces de defender una extensión de terreno de 4 kilómetros en la dirección de viento de 400 á 800 metros en sentido contrario. Se ha comprobado que

nubes amenazadoras, al entrar en este radio de acción, de pardas se vuelven negras, y se resuelven en lluvia ó en granizo menudo, mezclado con ella é incapaz de causar perjuicios.

La comisión francesa nombrada para el estudio de este asunto se propone establecer barreras extensas que defendan toda la nación y aun las posesiones de Africa; plan vastísimo, demasiado vasto tal vez, dado el carácter de ensayo que lleva, aunque bien es verdad que el coste de las instalaciones es módico (una peseta por hectárea protegida), y que cuenta con la subvención del Gobierno.

CIRUGÍA MODERNA

El Profesor Carrell, del Instituto Rockefeller, de Nueva York, acaba de operar la trasfusión de la sangre cediendo la arteria de un individuo sanguíneo á la de un anémico, en forma que el sistema arterial de ambos funcionó durante algún tiempo como uno solo. Llamado urgentemente por un colega, cuyo hijo, de pocos días de edad, estaba muriéndose por falta de sangre, el Doctor Carrell puso en comunicación la arterial radical del padre con una vena del hijo: á los pocos minutos se vió que las orejas del recién nacido comenzaban á sonrosarse y todo su pálido cuerpecito brillaba con los colores de la salud. Hoy aquel niño es un modelo de robustez y de vigor.

El Doctor Carrell ha practicado operaciones aun más notables. Según refiere el Every Bodies Magazine, hace pocos meses extrajo de un perro una considerable sección del cráneo al que iba adherida la oreja derecha, y la encajó en la parte del cráneo correspondiente en otro perro. La sección trasplantada comprendía la arteria carótida externa, el extremo cartilaginoso del canal auditivo, una parte del tejido conexo y de las glándulas y la parte alta de la vena lingular externa. El perro murió tres semanas después por infección de la sangre, ocasionada por deficiencia aséptica; pero se había logrado el objeto de la operación, que era el comprobar si podíanse renovar la vida y la circulación en toda una región anatómica trasplantada á otro organismo. Siguiendo estos ejemplos el Doctor Guthrie, de la Universidad de Washington, consiguió sustituir los ovarios en gran número de gallinas, todas las cuales continuaron poniendo huevos de los que, á su debido tiempo, salieron lindos y bien conformados polluelos.

zamiento, desde los dirigibles, de explosivos, no han dado más que resultados mediocres. Para la lucha en los aires, los dirigibles serán provistos de ametralladoras modernísimas.

Como será imposible tirar desde la barquilla contra los aeroplanos que suban más altos que el dirigible y le amenacen desde arriba, se ha proyectado recubrir la parte superior del mismo con una plataforma blindada, que no podrán atravesar las balas, las flechas y las granadas lanzadas contra ella.

Dicha plataforma será defendida por medio de una ametralladora.

Un túnel vertical permitirá á los que vayan en la navicilla subir hasta la plataforma.

Para tener una idea de la potencia de estos grandes buques aéreos, hay que saber que el «Victoria Luisa», por ejemplo (19.000 metros cúbicos), puede mantenerse en el aire doce ó veinte horas seguidas, según funcionen dos ó tres motores, y que á la velocidad media de 50 kilómetros por hora podrá recorrer 1.000 kilómetros sin descender á un puerto aéreo.

LAS GOLONDRINAS

Una noticia curiosa de un periódico que alarmará, seguramente, á los poetas y agricultores: las golondrinas nos abandonan.

Y el año pasado se observó en España, en Italia y en Francia, que las golondrinas vinieron en mucho menor número que en años anteriores. Además, tardaron más tiempo en llegar á Europa.

Y este año, las simpáticas aves apenas atraviesan el Mediterráneo. Comarcas enteras de Francia y de Italia que á fines de Marzo se llenaban de golondrinas, no han visto aparecer ninguna todavía. En España mismo, sin que la escasez de oriundinos llegue á tanto, muchos han notado su disminución.

¿A qué se debe este hecho tan curioso? Según un colaborador de La Revue, á la colonización del Norte africano. Sabido es que las golondrinas emigran de Europa á Marruecos, á Argelia y Trípoli en el otoño, y en esas comarcas pasan el invierno. Cuando vuelve la primavera regresan á nuestros climas, donde hacen su nido.

Pero no es el calor la causa que las obliga á pasar de nuevo el Mediterráneo, sino más bien la falta de edificios para nidificar, de agua para beber y de insectos para alimentarse.

Las circunstancias, actualmente, han variado. En Marruecos, en Argelia, en Trípoli, hay ya edificios; aguas de riego, insectos, y muchas golondrinas nidifican en Africa, olvidando el camino de Europa.

He aquí una consecuencia de la penetración pacífica con la que no contamos, y que no deja de ser molesta, sobre todo en las regiones donde abundan los mosquitos.

BIBLIOGRAFÍA

Biblioteca «PATRIA»

Luis Antón del Olmet es un escritor joven, recién venido á la literatura. Pero, con talento y sensibilidad de artista, en poco tiempo se ha conquistado en España una sólida reputación. Reputación bien ganada, y muy merecida sobre todo. Incansable en el trabajo, poniendo de añadidura á prueba una imaginación fértil y un temperamento robusto, en el espacio de dos años ha dado á la publicidad, amén de un sin número de trabajos de diversa índole en periódicos y revistas, unos cuantos libros, fuertes, que señalan una personalidad original é interesante, y que han sido, con mucha justicia, largamente elogiados por la crítica.

Ahora ha publicado Como la luna, blanca... Es una novela corta que ha editado con gran acierto la Biblioteca «PATRIA», juntamente con otra, trazada por la misma celebrada pluma, y que lleva por título Vivir la vida.

¿Cuál de las dos merece nuestras preferencias? La elección es dudosa, y hay que decidirse por aceptar ambas, porque son dos novelitas á cual más preciosas y sugestivas. Nada en ellas falta ni sobra. Revelan una admirable ponderación artística. Poder de creación, originalidad en el asunto, habilidad en el arte de componer y de llevar por cauces naturales la acción, medio ambiente, escenas y tipos, todo en Como la luna, blanca... es de una gran fuerza y de una gran exactitud. Luis Antón del Olmet, á pesar de sus pocos años y hasta de su corta práctica artística, se presenta ya como un maestro consumado en lo que Valera llamó el arte de escribir novelas. Y es que en este escritor hay, sin duda alguna, la madera de un buen novelista, que promete, en tiempo más corto que largo, dar á las letras españolas obras definitivas, y que también definitivamente consagren una reputación literaria. Como la luna, blanca... y Vivir la vida, las dos novelas que en un solo tomo acaba de publicar la Biblioteca «PATRIA», son un magnífico testimonio de cuánto vale como escritor Luis Antón del Olmet.

Fídense en todas las librerías de España y América al precio de UNA peseta.

El precio de la colección de 50 tomos de los publicados por esta popular Biblioteca es el de 32'50 pesetas al contado y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno; condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al Administrador de la Biblioteca, Bailén, 35, principal, Madrid.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Con la Retreta cívico-militar se terminaron los festejos del Corpus; las tres carrozas del Excelentísimo Ayuntamiento resultaron hermosas, y en particular la que representaba la ciudad de Toledo, muy artística; debida al laureado artista y Profesor de la Escuela de Artes de esta ciudad, D. Pedro González, á quien felicitamos por el exquisito gusto que supo poner en tan bella composición.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano».—Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—En el concierto que en la Plaza de Toros celebró la Banda municipal de Madrid, como uno de los números del programa de los últimos festejos, fué ejecutada la delicada composición «A una estrella», original del joven artista toledano Mariano Gómez Camarero, hijo de nuestro querido amigo D. Lorenzo. Al terminar la interpretación de la obra, el público prorrumpió en una ovación unánime e entusiasta, pidiendo la aparición del autor; el Sr. Gómez Camarero, que ocupaba una localidad entre el público, fué sacado por varios amigos hasta la tribuna de la Banda, y grandemente emocionado, recibió allí las aclamaciones del público, siendo después felicitadísimo por el maestro Villa, Director de la célebre Banda madrileña, por muchos é inteligentes y por innumerables personalidades; á las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra, deseándole muchos y brillantes éxitos en su carrera.

—No más tos; Pastillas «Lozano».—Caja, 0'75 pesetas.

—Ha tomado posesión del cargo de Maestro instructor de la Escuela de niños de Menasalbas nuestro querido amigo D. Luis Berenguer y Donaire.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano».—Botella, 3'50 pesetas.

—Ya funciona, produciendo hielo, la fábrica establecida en el Paseo de la Rosa; así se llena una necesidad que hace tiempo se venía sintiendo en esta capital, en la que, aunque lentamente, se van practicando algunas iniciativas.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—Mañana se celebrarán, de seis á doce, en la Parroquia de San Nicolás, Misas por el eterno descanso del que fué amigo nuestro muy querido D. Demetrio Baños y Sánchez; con tal motivo reiteramos el pésame á su apreciable familia y publicamos una oración por su alma.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Han terminado los exámenes de los alumnos de latinidad en el Seminario Conciliar.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano».—Hombre de Palo, 23.—Toledo.

—Solicitando examen para la próxima convocatoria se han recibido en las diferentes Academias militares las siguientes instancias:

Academia de Infantería, 1.837.

Idem de Caballería, 932.

Idem de Artillería, 1.299.

Idem de Intendencia, 829.

Como en la primera las plazas son 300, resultan á más de seis por plaza; en la segunda, siendo 30, á 31 por plaza; en la tercera, que hay 75, á 17, y en la última, que también hay 75, á 11.

De Ingenieros no se han facilitado los datos correspondientes.

—Onazol, contra los sabañones. —Frasco, 0'50 pesetas.

—Como consecuencia del éxito alcanzado por el Presidente de la Comisión municipal de festejos en la preparación de las últimas fiestas, que tantos forasteros trajeron á la capital, han obsequiado con un banquete al infatigable Sr. Caño algunos comerciantes é industriales.

—Se ha celebrado con el esplendor de costumbre la Procesión del Santísimo en las Parroquias de Santiago y Santo Tomás; revistiendo extraordinaria solemnidad esta última, presenciando el desfile inmensa multitud.

—Durante los días de las últimas fiestas ha prestado muy buenos servicios la policía; entre otros, fueron detenidos unos catorce rateros y carteristas que, engolosinados con la afluencia de forasteros, vinieron á afanar lo que pudieran.

—Este año, como los anteriores, se están celebrando en la plaza de San Justo una serie de atrayentes verbenas, tantas como los días del novenario que la Asociación de San Antonio dedica á su santo titular.

—Después de haber cursado con brillante aprovechamiento en este Seminario-Universidad los estudios necesarios para la Licenciatura, y de haber practicado los ejercicios de este grado, ha sido investido Licenciado en Sagrada Teología el joven Presbítero D. Adolfo Orduña Bañ, de la diócesis de Ciudad-Real. Es el Sr. Orduña un joven que honra á su tierra con su amor al estudio y con su clara inteligencia; escritor fecundo, ingenioso y fácil, sus trabajos han merecido varias recompensas en los concursos del colega sevillano Ora et Labora, y su brillante pluma está llamada á prestar grandes servicios á la causa católica; por todo esto y por mucho más que nos llamamos para no herir su exagerada modestia, le auguramos grandes triunfos, cuyo punto de apoyo ha de ser el Grado que acaba de tomar, por el que muy de veras felicitamos á tan caro amigo, deseando que nuestros presentimientos se conviertan muy pronto en bellas realidades.

—También ha recibido el Grado de Licenciado en la misma Facultad el joven y aventajado Sacerdote D. Orosio Sánchez Alcántara, á quien sinceramente felicitamos.

SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Junio, días 14 y 15, Iglesia del Colegio de Doncellas; 16 y 17, Convento de Gaitanus; 18 y 19, Iglesia de Padres Jesuitas; 20 y 21, Iglesia de Padres Carmelitas.

Iglesia de Padres Carmelitas.—To los los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho y media.

—El próximo miércoles, 19 de éste, será la Misa de Comunión general de la Asociación Josefina, á las ocho, y á continuación se hará el Ejercicio.

—La solemne Salve Carmelitana, que se canta todos los sábados, será á las siete y media de la tarde hasta nuevo aviso.

—El domingo, á las diez, solemne Misa coral.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media y acto seguido la adoración de la preciosa Reliquia de San Felipe.

Iglesia de Padres Jesuitas (San Juan Bautista).—Solemnes cultos que la Asociación central del Apostolado de la Oración y Guardia de Honor dedica á los Sacratísimos Corazones de Jesús y de María.

Día 14 de Junio de 1912.—Festividad de la Guardia de Honor al Sagrado Corazón de Jesús.—A las siete de la mañana Misa de Comunión general. A las diez se expondrá á S. D. M. y se cantará Misa solemne, en la que predicará el Rdo. Padre Fr. Gerardo de San Juan de la Cruz, Carmelita-Descalzo. Por la tarde, á las seis, Ejercicio de desagravios, con Sermón que tendrá el M. I. Sr. D. Santiago Pastor y Just, Canónigo de la S. I. P.

Día 15.—En este día se dará principio á la Novena.—Todos los días, á las cinco de la mañana, habrá una Misa rezada, haciéndose durante ella fervorosa meditación, y al terminar se pasará la Novena; á las ocho, otra Misa con Ejercicio del mes y después se rezará la Novena. A las seis de la tarde se expondrá á S. D. M., rezando á continuación la Estación, con cánticos alusivos al Santísimo Sacramento y letrillas al Corazón Divino; después será el Sermón, y terminado éste, un Motete, luego la Novena, á la que seguirá piadosa Plegaria, concluyendo con la Reserva y un himno al Corazón de Jesús.

Predicará todas las tardes el Rdo. Padre José Torrero, de la Compañía de Jesús.

Día 20.—Comunión general de niños.—A las siete y media de la mañana habrá Misa de Comunión general de niños, (á la que se invita á los Colegios de niños de esta ciudad), con fervorosa Plática de preparación y acción de gracias y cánticos propios del acto. Por la tarde se dará principio á las cinco y media; después de la Estación, un niño recitará, en nombre de todos, la fórmula de la Consagración al Corazón Divino; á continuación el Sermón, y terminada la Reserva se hará solemne Procesión, acompañando los niños con velas encendidas.

Día 21.—Comunión general de niñas en las mismas condiciones que para los niños, con Procesión al final como el día anterior.—Las niñas se consagrarán á María Santísima.

Día 23.—Festividad al Sagrado Corazón de Jesús. A las diez de la mañana se expondrá á S. D. M., y se cantará Misa solemne, en la que predicará el muy ilustre Sr. D. Joaquín de la Madrid, Capellán de Reyes Nuevos.

Este último día de Novena, á las cinco de la mañana, habrá Misa rezada, en la que se dará la Sagrada Comunión. A las siete la Misa de Comunión, con fervorín, que tendrá el Ilmo. Sr. Dr. D. Prudencio Melo, Obispo Auxiliar de esta Archidiócesis. Por la tarde se dará principio á las cinco y media, siguiendo el orden establecido en los días anteriores; concluida la Reserva, que hará el dicho ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar, tendrá lugar solemne Procesión con las imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, dando fin con una Despedida á toda orquesta.

Sufragios.—El día 24 de Junio se celebrarán tres Misas rezadas á las cinco, á las siete y á las ocho, por el eterno descanso de los Asociados que han fallecido desde Junio de 1911 hasta el día.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

IMPENNTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÁ, 23.—Teléfono 61.

FLOTA AEREA ALEMANA

Según dice un periódico militar, Alemania posee actualmente 21 globos dirigibles de diferentes tipos, prontos á entrar en campaña.

Antes de fines de año dispondrá de 12 más. De esa flota de 33 dirigibles, sólo 13 pertenecerán en propiedad al Ejército.

Pero en caso de guerra, los propietarios de los otros 20 se apresurarán á cederlos.

Los alemanes no consideran á sus barcos aéreos como exploradores simplemente, sino como buques de combate.

Y les están armando para la ofensiva y la defensiva.

Los ensayos hechos hasta ahora con el lan-

LA UNIÓN ECLESIASTICA

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

Casa de viajeros
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.
ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID
Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia de **WAYA Y PRAST**
Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.
VALENCIA: Bordadores, 12, pral. (Frente al Miguelete).

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO
ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo
Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Reljes pared, desde 4 pesetas.
Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.^a, desde 7 pesetas.
Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.
En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osran, Tántalo y demás marcas.
Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

ACADEMIA POLITÉCNICA TOLEDO
Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:
Derecho — Medicina — Farmacia — Ciencias — Filosofía y letras — Magisterio — Comercio — Preparación para — Telégrafos — Correos — Estadística — Bachillerato — Aduanas — Banco — Idiomas por los métodos más modernos.
INTERNS Y EXTERNOS
SAN PEDRO, 7
Pídanse Reglamentos.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO DE M. SAN ROMAN
Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FUNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.
Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»
TOLEDO Comercio, 16 TOLEDO

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE **BENITO PELEGRÍN**
Sobrino de D. Angel Chueca.
Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.
Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

DISPONIBLE

ESTOMACAL SHIRO
Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.
CUATRO PESETAS BOTELLA
Depósitos: En Madrid, Martín y Durán P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.^a de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castellón.

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!
POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.

MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.
¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!
Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.
Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Drogueria general, Estación, 11, Vitoria.
NOTAS: 1.^o Existen productos extranjeros similares que pueden desaharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.^o Pídanse prospecto y se remitirá gratis.
Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Drogueria Comercio, 31.—Toledo.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres.
Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23 Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández. Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 9.



LA MUNDIAL
Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.
Garantía especial.—Seguridad absoluta.
LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscripto) y la gran ventaja de cedérselas las 25.000 pesetas que, en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.
Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)
Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.
Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.
Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.
Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.
Cooperativas Mutuas de Supervivencia.